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Semestrální kurz Příběhy z daleka, aneb když věda pomáhá, představí seniorům a
seniorkám aktivity Mendelovy univerzity v rozvojovém světě. Tvůrci kurzu zvolili pro
prezentaci témat atraktivní formu propojení přednášek poukazujících na výsledky práce
akademiků v zemích globálního Jihu s cestovatelskými zážitky a smyslovým navnímáním
exotických vůní, chutí a kultur těchto zemí. Kurz pod hlavičkou Univerzity třetího věku
(U3V) MENDELU na programu spolupracuje s odborníky a odbornicemi z Lesnické a
dřevařské fakulty (LDF) a z Fakulty regionálního rozvoje a mezinárodních studií (FRRMS).
O první ročník je mezi veřejností velký zájem. Kapacita kurzu, který odstartoval poslední
zářijový týden, činí 50 lidí a byla rychle naplněna.

„V posledních letech sledujeme rostoucí zájem seniorů o zážitkové formy výuky, které jim přináší
živé, autentické zkušenosti a podněcují zvědavost a hlubší zájem o téma. Chtěli jsme proto naši
nabídku kurzů rozšířit o něco nového, co by tyto požadavky splňovalo, a zároveň bylo originální a
atraktivní. Uspořádali jsme přednášku o aktivitách univerzity v Mongolsku. Měla skvělé ohlasy, a tak
jsme si řekli, že začneme se seniory touto formou cestovat po světě víc,“ popsala začátky formování
kurzu Kateřina Pevná, vedoucí Oddělení vzdělávání seniorů.

Zájem představit aktivity univerzity v zemích globálního Jihu posluchačům netradičním způsobem
přišel i ze strany výzkumníků. „Našim cílem je představit rozvojový svět v souvislostech. Proč je pro
naši společnost důležitý a proč jej řešíme my – akademici. Rozvojová pomoc je často vnímána jako
poměrně kontroverzní téma. To ale vychází především z neznalosti a nepochopení té práce a jejího
významu. Zkušenosti ukazují, že nejlépe se takovéto vědomosti předávají nenásilnou formou
prostřednictvím cestovatelských zážitků a konkrétních příkladů skutečně dosažených a funkčních
výsledků. V každé lekci kurzu by se proto měla propojit odbornost s novým atraktivním příběhem. To
vše okořeněné vůní dálek, která posluchače vtáhne,“ popsal záměr iniciátor a garant kurzu Václav
Pecina.

Za tímto účelem byli osloveni odborníci z LDF a FRRMS, kteří mají bohaté zkušenosti z realizace
rozvojových projektů v zemích globálního Jihu. Konkrétní země, jejich kulturu, přírodu, problémy,
kterým čelí, a jejich řešení českými výzkumníky, představí populárně-naučnou formou. Přednášky
doplní doprovodný program založený například na poznávání exotických pokrmů a vůní.

„Účastníci kurzu si budou moci vyzkoušet například rozpoznávání různých druhů koření po čichu,
seznámit se s vůněmi arabského světa, poznat, jak chutná moringa či baobab a také různé druhy
exotického ovoce. Samozřejmě nebude chybět čokoláda, a konkrétně já do té gastronomické mapy
přispěji ochutnávkou mongolských specialit,“ přiblížil doprovodný program Pecina.

Účastníci kurzu čítajícího deset lekcí díky rozvojovým projektům, o kterých bude řeč, pomyslně
vycestují do Asie, Afriky i Jižní Ameriky. Dozví se například, jak probíhá záchrana vzácných endemitů
na Sokotře, k čemu je dobré zpracování rostlinného odpadu z mangových plantáží v Kambodži nebo
jakými postupy lze zastavit postup pouště v Mongolsku.

„Kurz by měl účastníkům napomoci porozumět tomu, že problémy rozvojového světa se nás
bezprostředně týkají a že pomáhat je řešit má smysl. Upozornit na skutečnosti, že nemoci
kakaovníku kdesi na rovníku způsobují zdražení čokolády v našich obchodech. A že spoustu těch



problémů umíme díky vědě vyřešit. Zkrátka, že dění ve světě je pro nás relevantní a že pomocí v
dané zemi pomůžeme jak místním, tak i nám tady doma. Zároveň tím zanecháváme pozitivní českou
stopu ve světě, na kterou můžeme být pyšní,“ shrnul myšlenku kurzu garant.

Otevření kurzu provázela pozitivní odezva mezi posluchači Univerzity třetího věku. „To, že je o tento
kurz velký zájem a kapacita je plně obsazena, svědčí o tom, že i ve vyšším věku mají senioři touhu
poznávat, chápat, dívat se za horizont a být součástí něčeho většího,“ dodala Pevná.

Kontakty pro více informací: Ing. Václav Pecina, Ph.D., Ústav ekologie lesa, LDF MENDELU,
+420 731 920 599, vaclav.pecina@mendelu.cz; Mgr. Bc. Kateřina Pevná, Oddělení vzdělávání
seniorů, Univerzita třetího věku, ICV MENDELU, +420 602 556 110, katerina.pevna@mendelu.cz
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